

SUSCRICION:
 En la capital. 4.50 pias trimestre
 fuera de la capital. 5.00 id. id.
 Ultramar en oro. 7.00 id. semestre
 id. un año en oro. 12.00 id. trimestre
 Extranjero. 7.00 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso
 núm. 45.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea — en 11
 a. 75 cént. — En la 2.ª 60 cént. — En la 3.ª 50
 cént. — En la 4.ª 40 cént. — Anuncios mor-
 tuorios en la 4.ª plana, desde 6 pias. 60 cént.
 en adelante, y además 10 cént. de pla. de rean-
 go que dispone la ley, por la inserción de cada a-
 nuncio. — Comandados y remitidos desde 1/20 a
 5 pias. la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recita-
 mos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII | Se publica todos los días, excepto los siguientes & festivos. | **GERONA, domingo 22 de agosto de 1897** | **NUMEROS SUELTOS 25 cént.** | **N.º 6.249**

ESTO CONSUELA

III

Lo mismo que sucedió en el partido liberal, ocurrió en la fracción disidente del conservador; un movimiento de horror ajitó sus espíritus, un grito de protesta lanzó contra el asesino y sus cómplices y el jefe y sus amigos fueron a dar patente de dolor suscribiendo las listas en la Huerta y acompañando el cadáver a la última morada, mientras ofrecían su apoyo al gobierno para salvar el orden, defender a la sociedad y a las instituciones.

Salgamos del campo monárquico liberal y metámonos en los antidinásticos, sobre todo en el republicano. En él la convulsión nerviosa al saber la noticia fué general, y una exclamación de sentimiento fué lo que se oyó en todo el campo, desde el ultra democrático hasta el más conservador. Prescindiendo de sus tendencias, olvidando sus exclusivismos de escuela, olvidando cuanto pueden olvidar partidos de mas ó menos intransigencia, el partido republicano se levantó como un solo hombre, protestó de crimen tan infame, reconoció sin ambigüedades los talentos, servicios y sacrificios prestados por el señor Cánovas del Castillo, confesó que su pérdida era una verdadera pérdida nacional, y si no acudió á ofrecer su incondicional apoyo á unas instituciones que combate, alentó al gobierno y se ofreció para la defensa de la sociedad, para el sostenimiento del orden y de los principios liberales que constituyen hoy las conquistas logradas por España á través de grandísimas vicisitudes.

Cumplieron pues con su deber de patriotas los que combatieron al señor Cánovas en vida por creerlo la primera fuerza que se oponía irresistible a sus designios y porque, en realidad, era el más insuperable obstáculo á las aspiraciones republicanas con las que no transigia en cuanto se referían al derrumbamiento del trono. Nosotros felicitamos al partido republicano con verdadera efusión; no comulgamos en su iglesia, porque para nosotros la Monarquía es consustancial con la libertad, pero participamos de buena parte de su doctrina, de la que ha sido sostenedor el mártir de Santa Agueda con la prudencia y tacto que tenía.

También los partidos ultra reaccionarios se han mostrado correctos en cuanto lo ha conseritado su especial modo de ser. Un movimiento de sorpresa y un gesto de estupor fué el primer efecto que les causó la consumación del infame asesinato; un grito de horror salió de sus labios; una general condenación del crimen escribieron sus periódicos; no hubo quien no reconociera la trascendencia del suceso, y viendo en peligro el orden social y acordándose de la patria antes que de sus odios, maldijeron la secta, anatematizaron el asesinato, y se ofrecieron también, si no á defender las instituciones que nos rigen porque con ellas no se reconcilian, á coadyuvar al sostenimiento de la sociedad, á contribuir á que el orden no se altere y á llevar su grano de arena para el exterminio de esa raza maldita del anarquismo que, negando á Dios, desconoce toda autoridad y toda gerarquía, odiando el orden y practicando el crimen.

Todos los partidos, todas las clases, todas las gerarquías sin excepción, se han conmovido ante la horrosa muerte del primer hombre de Estado de España; todos le han hecho justicia, todos han sentido el crimen y todos, como un solo hombre, acordándose de su origen y rindiendo tributo á los principios de la moral cristiana, han acudido á condenar el asesinato, á protestar contra esa canalía despreciable

que se vale del misterio y de la alevosía para consumir sus siniestros planes, y á ofrecer su concurso al gobierno de la nación para defenderla en sus fundamentos sociales y garantizar el orden en frente de la inminencia del peligro.

Todos han cumplido como españoles, todos aspiran á que la sociedad vea garantidos sus derechos y la patria á salvo sus prestigios, y esto consuela verdaderamente, porque revela los sentimientos de nobleza del pueblo español, el amor que á la patria sentimos cuantos en esta tierra hemos visto la luz, y el sublime impulso que nos alienta cuando creemos que peligran su integridad, su honor y sus prestigios.

¿Por qué no repetirlo?
 Esto consuela.

ECOS MADRILEÑOS

No hay que darle vueltas; la alegría, el buen humor, la frase alegre y la carcajada estrepitosa, de hartura de contento, morirán en España cuando desaparezca de ella hasta el último de los que bajo su hermoso cielo vinieron al mundo.

¿Que hay toros, verbanas, en un palabra: fiestas de este ó del otro género que son motivos para entregarse á locas alegrías? pues ya se sabe, en un abrir y cerrar de ojos se acabaron las guerras, los embargos, los duelos y la miseria que hace años se ha aposentado entre nosotros. Todos nuestros dolores y penas desaparecen como por arte de encantamiento en diciendo que tocan á divertirse.

En Madrid llevamos dos semanas de verbenas: dos semanas de jolgorio, de baileto, de incesante ruido, de ajetreo de alegrar los ayes y lamentaciones de unos cuantos millones de hambrientos, y de dar un monstruoso mentis á quien se atreva á decir que estamos á punto de perecer ahogados entre las garras de los agentes ejecutivos despues de haberles dejado que nos despellejaran como á nuevos San Bartolomé.

¡Cuba! ¡Filipinas! ¿Quién se acuerda de vosotros, ni de lo que ocurre en vuestras sierras y manigua, bosques y lagunas cuando suena la hora de hechar una cana al aire?

Hace unos días las verbenas de San Cayetano, de Santos Justo y Pastor y de San Losenzo dieron motivo para que Lavapiés, Maravillas y Embajadores se emborracharan de alegría; hoy, ahí tenemos la clásica, la más alegre y madrileña de las verbenas que aquí celebramos.

Está dedicada á la Virgen de la Paloma y es la de los pañolones de Manila, la más bulliciosa y la más rica en notas simpáticas y subyugadoras.

Su centro en las calles de La Paloma y de Calatrava, y sus extremos se pierden en el laberinto de calles que desde el Rastro á las Vistillas existe.

Acabamos de recorrerla. Las calles céntricas son un hormiguero de gente, y en todas partes la animación, la bulla y la carcajada son notas obligadas.

Se baila en las casas y en los numerosos salones improvisados aquí y allá, en los solares que existen en casi todas las calles; y donde no se baila, se canta, se bebe, se ríe y se dá suelta á la lengua, para que toda la sal de la madrileña de estos barrios de bendición salga á flote y nos hagan llorar de risa sus ocurrencias.

La alegría surge por doquier. Las carcajadas se mezclan con las notas de los pianos de manubrio, con los acordes de una murga mas ó menos rabiosa, con los gritos de los vendedores de frutas y juguetes, con el rodar de los coches, con las frases rebosadas en pimienta de Cayena y en sal de la propia Torre vieja, con los quejidos de las coplas cantadas en cualquier taber-

na ó casa particular y con los ruidos que de todos lados salen, formando un todo que marea y anima, que estruja y llena de placer y que lleva al alma sensaciones solo disfrutadas de tarde en tarde.

¡Qué amalgama, Dios santo! ¡qué mezcla de sonidos, de colores, de motivos de locura!

Si, motivos de locura, porque ¡si fueran solo los ruidos lo que habla á los sentidos! Pero si están las notas de color en lucha con ellos, disputándoles la supremacía.

Las mujeres hermosas, los pañolones de Manila y los botoncitos de nardo en la cabeza, son las notas típicas y obligadas en el colorido.

En las calles allá van los cachitos de gloria, á pie ó en la popular manuela, repartiéndole miradas y sonrisas que son acerradas hojas para los que se quedan contemplándolas; en los bailes... en los bailes, contoneándose á los compases de una composición de Chueca y haciendo resaltar al ceñirse el pañolon las incitantes y esbeltas curvas de sus dueñas, son sirenas que atraen con sus encantos, para despues complacerse en destrozarlos.

Es la de la Paloma la última verbena del año, la que devuelve á San Antonio las llaves que abandonó el 12 de Junio; y en verdad que el remate de estas fiestas populares no puede ser más bello que lo que es.

La mejor de todas las verbenas es esta. En ella se ven mas mujeres hermosas que en las otras, mas pañolones de Manila, más coches, mas alegría, más mareo y mas hartura de vida.

Cuando llega, en el barrio se olvidan todas las penas y solo se piensa en gozar de las dichas que ofrece, en entregarse á esos espasmos de alegría insostenible, que hacen creer en un mundo de imperecederas felicidades.

Antes solo teníamos trenes *botijos* á Toledo, Escorial, Aranjuez y otras poblaciones no lejanas de Madrid. Hoy el asunto ha tomado mas importancia y tenemos *botijos* á granel.

¡Por algo es Madrid, luego que llega el verano, la tierra de los *botijos*!

Ayer no sabíamos vivir en esta época de calores sin el poroso *botijo* de blanco material que *hace el agua fresquita como la nieve*; hoy ya nos es imposible la vida si, además de ese, no poseemos otro, otro que ni es blanco, fresco ni silencioso como aquel.

Si; hoy nos es imposible la vida á los habitantes de Madrid, si cuando llega el verano no tenemos un tren que por módico precio nos lleve fuera de aquí, aunque sea por corta temporada.

Afortunadamente, las empresas de ferrocarriles así lo han comprendido, al observar las utilidades que esos trenes llevaban á sus cajas.

Desde algunos años á esta parte, tenemos trenes de ida y vuelta á Sevilla, Valencia ó Cartagena por 15 pesetas; á Zaragoza ó Alicante por 12; á Barcelona por 25; á Toledo por 3; al Escorial ó Aranjuez por 1, y á otros muchos puntos, mas ó menos lejanos, por precios tan económicos como los apuntados.

Este año, á los ya acostumbrados se ha unido otro, el de Cadiz por 20 pesetas, y cuentan que ha pasado al departamento de los buenos. ¡Cómo nó!

¿Que qué es un tren *botijo*? seguramente son muy pocos los rincones de España que lo saben.

Que se lo pregunten á los hospitalarios hijos de la bella Alicante, que es la población mas favorecida por esos trenes económicos; también á Sevilla, Valencia, Toledo y Cadiz; aunque mejor es que la explicación la haga el madrileño que en Semana Santa se va á la tierra de María San-

tísima; en la época de los baños á la de la *mojama pesca*, y á las fiestas del Pilar á Zaragoza.

Los trenes *botijos* son un beneficio para todos, particularmente para las poblaciones á donde van y para las clases pobres que por precio módico pueden bañarse en el mar.

De lo que ocurre en ellos, bástale saber al lector que nosotros, sin ser de genio alegre, siempre que viajamos procuramos hacerlo en *botijos*. Se está más horas en el tren, si; pero el viaje no es aburrido ni largo.

Julio Abril

Desde Madrid

Aunque á primera vista parece que en el terreno político están las cosas cada día más embarulladas, nosotros entendemos que no es así. Lo que ocurre es que hay quien quiere embarullarlas, sin duda porque no se aviene con lo ordenado y metódico; pero el orden y el método se imponen y los acontecimientos siguen el curso que deben seguir.

Los políticos se alejan de Madrid y esto llama la atención de no poca gente que estima deberían permanecer en esta capital hasta que las presentes circunstancias desaparecieran. Pero, según nuestro humilde entender, no hay motivo para extrañarse. Esos políticos han hecho ya lo que tenían que hacer por ahora en la villa y corte; sembraron y se retiraron para volver en época oportuna.

Y no debe creerse, como alguien cree, que al ausentarse de Madrid se han marchado por completo. Esto equivaldría á lo que muchos suponen, á no preocuparse con el problema político. Esos ausentes están presentes en espíritu, es decir, con la presencia que menos pueda empeorar la situación, puesto no convienen. Ahora es preferible nublarse poco ó nada.

Los puntos ya se han colocado sobre las ies. El que quiera leer, que lea, que ya se puede. Esos políticos que se fueron, ya han leído; por eso se han marchado. En los primeros instantes se creyó que iban á ocurrir determinados acontecimientos, que despues no han ocurrido. Cada cual ha tomado sus precauciones para cuando ocurran y esto es todo; no hay más.

Los vaticinios han sido prematuros, algunas decisiones precipitadas. Los que tomaron éstas, quizá más tarde desistan; los que vaticinaron, acaso hayan sido malos profetas. Ya veremos.

Los que á todo trance quieren que vuelva al poder el partido liberal, no cesan en su empeño y les dicen que, en vez de esperar arma al brazo á que la Corona los llame, como acaba de decir el Sr. Sagasta, deben ellos solicitar ese llamamiento.

No intentaremos nosotros consignar en esta carta nuestra opinión, acerca de si en los actuales momentos conviene ó no conviene que los fusionistas se encarguen del poder.

Lo que si decimos es, que al partido conservador se le ha censurado durísimamente porque en el proyecto de reformas del inolvidable señor Cánovas del Castillo, se hacían concesiones demasiado expansivas.

Publicar ese proyecto y ofrecer bastante más los liberales á fin de no quedarse detrás de los conservadores, fueron cosas inmediatas.

Y nosotros preguntamos: Si al señor Cánovas se le censuró por que concedía algo, ¿cómo y por qué se pide ahora insistentemente que vuelvan al poder los liberales que están dispuestos á conceder más que los conservadores? ¿Se censuró la obra del señor Cánovas única y exclusivamente por ser de Cánovas, ó porque se estimaba lesiva para los intereses nacionales?

Si fué por esto último, lógicamente pensando se debe creer que una mayor concesión hecha á Cuba, perjudicará más al país que una menor.

Y si la censura se dirigió á la obra del señor Cánovas, sólo por ser de Cánovas, quedaría demostrado que la imparcialidad no ha existido, que se engañó al público y que con

Se engañó se pudo haber producido grave lesión á los intereses generales de España, si al ver que tanto se oponían las gentes al proyecto del señor Cánovas, éste hubiera desistido de su propósito que vino á dar lugar á que hicieran mayores ofrecimientos para la Gran Antilla los políticos que hoy se desean vuelvan á encargarse del poder por estimarlo conveniente todos los españoles.

Ha estallado una bomba cerca del Presidente de la República francesa, que no sufrió daño alguno.

Se dice que el hecho es obra de los anarquistas.

Y rueda la bola, repetimos.

Carmón.

19 agosto 1897.

DESDE AMER

Mi estimado amigo: Muy animada ha sido la fiesta mayor de esta, pero como en este mundo duran poco los placeres, ha venido á cortar de raíz la alegría la tristísima y muy sentida noticia del fallecimiento de uno de los mas ilustrados hijos de esta, del laureado poeta é inteligente médico D. Joaquin Carreras y Carreras ocurrida en 13 del pasado mes en Filipinas, Novalichas, donde prestaba sus servicios de medico militar voluntariamente. Deja á su esposa Ana Riera con cinco hijos pequeños, que todos residen en esta.

La población toda está disgustada y en particular los amigos que tanto le apreciábamos por su bondadoso carácter esmerada educación y marcado talento.

Crea V. que su muerte le ha sentido aquí todo el mundo y en particular su affmo. amigo, q. b. s. m.

Isidro Domenech.

20 agosto 1897.

SOLUCION DE LA CRISIS

A consecuencia del vil asesinato del inolvidable jefe del partido conservador, el ilustre general Azcárraga quedó encargado interinamente de la presidencia del Consejo de ministros hasta tanto que S. M. la Reina se dignara, ó confirmar los poderes al general, ó resolver la crisis como tuviera por conveniente en su alta sabiduría.

El general, despues de consultar á las eminencias de la política y de formar juicio de la situación despues del crimen de Santa Agueda, marchó á San Sebastian y despues de haber conferenciado con la egregia señora que en nombre de su hijo rige los destinos de la nación, S. M. ha tenido á bien ratificar su confianza en el general, terminando así la interinidad que dificultaba la expedita marcha del poder ejecutivo.

La solución ha satisfecho á la opinión pública, y la Reina ha dado una nueva prueba de su exquisito tacto y elevado criterio.

El *Diario de Barcelona*, en un telefono ma publicado ayer, transcribe las siguientes líneas de *La Epoca*:

«Como se fantasea mucho acerca de la solución de la crisis, aun siendo tan natural y estando tan prevista por muchos su desenlace, debemos hacer constar que cuanto se dice acerca de distintas tendencias entre los conservadores, no tiene fundamento real, pues todos acatan la solución dada á la crisis y nadie se considera entre ellos vencedor ni vencido, estimando que el periodo de interinidad abierto por el crimen de Santa Agueda, ha tenido el término mas natural y conveniente en las actuales circunstancias.

Cuando regrese la Corte á Madrid y se encuentren en la capital los principales hombres públicos y se trate de la apertura del Parlamento, podrá plantearse en mejores condiciones la cuestion política, si los acontecimientos lo aconsejan.

La solución dada á la cuestión política no ha causado sorpresa ni producido comentarios apasionados, pues la mayoría de los que siguen con atención el curso de los asuntos públicos no esperaba que fuera otra la solución.

Algunos liberales de segundo orden que esperaban que su partido fuese llamado al poder inmediatamente, han sufrido, sin duda, una decepcion; pero es justo reconocer que no era esa la opinión de los principales personajes de la agrupación

que dirige el señor Sagasta, ni aun de la mayoría de los que la forman, cuya actitud es la reflejada anoche en el *Correo*.

Sin embargo, los fusionistas no ponen un plazo muy largo á sus esperanzas, pues suponen que para octubre ó noviembre serán llamados al gobierno.

El tiempo nos dirá si es ó no fundada esta creencia.

En cuanto á los amigos del señor Silvela, aunque se ha dicho que eran partidarios de una modificación ministerial, prestarán su apoyo al gobierno, segun dicen personas bien enteradas, pues no hacen depender de aquella circunstancia la actitud que entienden les impone el patriotismo en estos momentos.»

El órgano mas autorizado del ejército, *El Correo Militar*, escribe:

«La resolución de la Corona en ratificar sus poderes al general Azcárraga ha sido recibida con aplauso por todo el mundo, incluso los liberales y silvelistas que no se recatan en decir que S. M. habia evidenciado una vez mas su tacto político, pues en el general Azcárraga concurren todas las condiciones que necesita tener hoy el hombre que se ponga al frente del gobierno: el apoyo incondicional del ejército, prudencia, energía, autoridad para imponerse en un momento dado y las simpatías unánimes de la opinión.»

Y así es la verdad.

Tenemos pues resuelta la crisis; tenemos gobierno definitivo y estable, y quiera Dios que pronto podamos ver resueltos los problemas que dejó planteados la muerte del insigna estadista, cuya desaparición llora España y lamenta el mundo civilizado.

Lo de Cuba

Noticias del 21 Oficial

El Gobierno comunica un despacho oficial de la Habana, con las siguientes noticias de la guerra:

Desde el día 15, en Santiago de Cuba ha ocurrido un hecho cuyo solo recuerdo se presentados.

En el Camagüey, 6 muertos, 9 armas y 21 caballos.

Nuestras bajas han sido de 2 muertos y 9 heridos.

En Las Villas ha perdido el enemigo 29 muertos, 1 prisionero, 12 armas y 48 caballos.

Nosotros, 3 muertos y 10 heridos. Presentados, 116.

En Matanzas ha perdido el enemigo 13 muertos, 15 armas y 9 caballos. Nosotros un jefe muerto y dos de tropa heridos. Presentados, 44.

En la Habana, las pérdidas de los insurrectos han sido de 34 muertos, 7 armas y 17 caballos. Nosotros, 2 muertos y 8 heridos. Presentados 44.

En Pinar del Río, perdió el enemigo 30 muertos y 21 armas. Nosotros 4 heridos. Presentados 64.

El general marqués de Ahumada, tiene hace tres días fiebre. No se le ha declarado la fiebre amarilla. Está mejor.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Patatas con cebolla
- Pichones á la marinera
- Bacalao á la provençal
- Pierna de cordero asado
- Postres
- Café

Comida

- Arroz á la catalana
- Manos de ternera en pepitoria
- Calamares á la vizcaina
- Solomillo de vaca con aceitunas
- Gallina asada
- Postres
- Café

Patatas con cebollax. Se frien en manteca de vacas las cebollax y

éochense al mismo tiempo en la cacerola para freirlas tambien, las patatas cortadas que deberán haber cocido un poco antes en agua. Se añade carne de vigilia y se deja que la coción se haga con lentitud.

Gallina asada.—Méchese con lonjas de tocino y envuelto en un papel engrasado se pone en el asador; cuando esté medio asada se le quita el papel para que tome color, y despues de bañadas las lonjas de tocino, se coloca sobre berros de fuente y espolvoreada de sal y añadiendo un poco de vinagre se sirve.

NOTICIAS

A la pregunta que nos dirige un suscriptor referente á si opinamos por que las obras de reparación que han de hacerse en el teatro Principal se lleven á cabo por administración, por subasta ó por medio de imposición sobre un arriendo durante determinado tiempo, y no queremos demorar la respuesta.

LA LUCHA cree que las obras, cuando se hacen por administración verdad, resultan como deben ser y, por tanto, vota por este sistema, ó por el de subasta como último recurso.

—Ayer estuvo el mercado regularmente animado, observando que, con motivo de las últimas lluvias, están los labradores relativamente satisfechos.

—Se encuentra en Arenys de Mar el señor obispo de la diócesis de Barcelona.

—Han sido destinados á esta Comandancia de Carabineros el primer teniente de la Comandancia de Algeciras D. José Segarra Peris y los segundos tenientes D. Esteban Salcedo Rico, procedente de la Comandancia de Barcelona, D. Paulino Suarez Cortiño, de la de Málaga, D. Pablo Suarez Cambil de reemplazo afecto á la Comandancia de Estépona.

Los segundos tenientes de esta Comandancia D. Gabriel Puypila Delmar y don Peregrin Estevez han sido destinados á las de Mallorca y Málaga respectivamente.

—En una pequeña ciudad de Méjico ha ocurrido un hecho cuyo solo recuerdo causa horror.

Antonio Vangoso, obrero indio, fué considerado como muerto y llevado al anfiteatro de la escuela de Medicina, donde un estudiante se puso á hacer la autopsia. Estando verificándose esta operación, se incorporó Antonio en la mesa anatómica exclamando: «por piedad, no me matéis.»

Es fácil imaginar la sorpresa y el espanto del estudiante quien, algo repuesto pretendió reparar el daño involuntariamente causado, pero la autopsia estaba demasiado adelantada, y el infeliz obrero Vangoso murió entre los mas atroces dolores.

—Daba cuenta antes de ayer un periódico de Barcelona, el haber caído desfallecido en una calle de aquella capital, un soldado enfermo que acababa de desembarcar procedente del ejército de Filipinas y, con tal motivo, la prensa de aquella ciudad ha formulado duros cargos llamando la atención del ministro de la guerra.

Pero otro colega de Barcelona, tomando pié de lo ocurrido, aclara lo que sucede por medio de estas líneas:

«Se nos dice que á los soldados que han regresado recientemente de Filipinas no les falta alimentación ni albergue, pues en el Depósito para Ultramar se condimenta rancho para todos y allí tienen alojamiento.

Lo que ocurre es que muchos no quieren permanecer allí, prefiriendo rondar por nuestras calles, esponiéndose á que les esploten sujetos sin conciencia que, con la mayor facilidad, les dejan limpios los bolsillos.

Según noticias, hoy han aparecido las letras de muchos que tenían que cobrar sus pagas, como asimismo las relaciones de alcances, por cuyo motivo podrán marcharse á sus casas despues de haber cobrado los que no lo hayan efectuado todavía.»

—Esta tarde de seis á siete y media, la brillante música del Regimiento de Guipúzcoa, ejecutará en el paseo de la Dehesa las piezas siguientes:

- 1.º Paso-doble «A la luna de Valencia».
- 2.º Barcarola «La Malaria».

- 3.º Marcha Indiana.
- 4.º Fantasia «Herodíades».
- 5.º Valses «Sur la Montagna».
- 6.º Paso-doble «A Rubielos».

—Ayer mañana llegó á esta ciudad el notable oculista nuestro amigo D. Buenaventura Carreras, quien regresó por la tarde á Bagur; en cuya playa esta voroneando con su distinguida familia.

—Por el Ministerio de Estado se ha comunicado al de la Gobernación que, por Real orden de 7 del actual, se ha concedido á D. Geovanni Tortó y Jordá la autorización correspondiente para que pueda desempeñar el cargo de agente consular de Italia en S. Feliu de Guixols.

—Por Real orden ha sido aprobada la concentración de fuerza de la Guardia Civil en Palamós para sostenimiento del orden público, á fin de que pueden formarse las correspondientes relaciones de pluses devengados por los individuos que prestaron el mencionado servicio.

La Guardia civil del puesto de Figueras ha detenido, estando prestando servicio en la carretera de Francia, á los jóvenes de Santo Mariano Eloy y Jaime Serra Borderas, por suponerlos responsables de quintas.

—Ha ingresado en observación en este manicomio la presunta alienada Maria de Aluart Gascons, natural del Caldás de Malavella.

—La Congregación de los misioneros hijos del Inmaculado Corazón de Maria, han participado al señor Gobernador Civil de esta provincia, que el joven D. Gabriel Aubert y Gali, natural de Camprodón, goza del privilegio de excepción de quintas por haber ingresado en el noviciado de dicha Congregación.

Por la benemerita han sido denunciados los vecinos de Cruilles Miguel Viñal Barris y Salvio Lloveras Valls, por usar escopetas sin permiso, las que les han sido recojidas.

—Una segadora ha dado á luz en Valverde de Júcar (Valencia) cinco robustos niños.

—En la Coruña, un muchacho, casual ó intencionadamente, arrojó una cerilla dentro de un bocoy, é inflamándose los gases que contenía, se produjo una formidable explosión.

—Se ha declarado cancelado y fenecido el expediente de la mina de hierro de doce pertenencias *Manuela*, situada en el término de S. Martín de Llémana, y terreno franco y registrable el de las minas *La Constancia* y *Ampliacion á la Constancia*, ambas de plomo, situadas en el término de Osor, que les fueron concedidas á D. Ricardo Andrés.

—El último número del *Boletín Oficial*, ha publicado las relaciones de propietarios de los terrenos que en las términos de La Escala y Belcaire, han de expropiarse para la construcción de la carretera de Vilademat á Palafrugell.

—De Santander ha llegado á Barcelona, procedente de la Habana, el soldado Isidro Olivet, natural de esta ciudad, el cual ha ingresado en el sanatorio de la Cruz Roja.

—Hoy, festividad de San Joaquín, celebran su fiesta los vecinos de la Rambla de la Libertad.

Como de costumbre, tendrá lugar esta mañana un oficio en la Parroquial Iglesia de San Felix, por la tarde se tocarán sardanas y por la noche tendrá lugar un baile al aire libre, habiéndose contratado para tomar parte en la fiesta la aplaudida orquesta de esta ciudad la «Harmonía Gerundense». Mañana por la noche se tocarán tambien *Sardanas Ullargas*.

—El *Boletín Oficial* de ayer, publica la carta de S. M. la Reina al Episcopado español rogándole y encargándole la celebracion de sufragios por el eterno descanso del alma del señor Cánovas del Castillo, y una orden de S. E. I. el obispo de la Diócesis disponiendo la celebracion de exequias en la Santa Iglesia Catedral el 25 del actual y en todas las parroquias del obispado á la brevedad posible, invitándose á las autoridades, corporaciones y personas que se invitan segun costumbre.

—Se ha dispuesto por la autoridad militar de Barcelona, en vista del progresivo y creciente aumento que se viene ob-

servando en el número de los individuos que regresan de Filipinas, enfermos ó heridos, y llegan á este puerto en muy grave estado, que en lo sucesivo, á la llegada de todos los vapores-correos se sitúan en el patio del cuartel de Atarazanas, todas las camillas-literas cubiertas de los cuerpos de la guarnición con la correspondiente dotación de soldados, quienes estarán á las órdenes del coronel sargento mayor de la plaza».

—Durante la última quincena han sido decomisados por los veterinarios del Municipio, 148 melones, un pedazo de conejo, 14 de gallina, 2 quilos de embutidos, 29 de varias frutas y 74 de tomates.

—Los comerciantes ó industriales de esta ciudad tratan de fundar un centro mercantil.

Deseamos se realice este proyecto.

—Dice un colega local que hace diez y nueve años que un sujeto compró en una tienda de esta capital un pantalón de hilo.

El tal sujeto, á quien enseñaron varios pantalones, aprovechó un momento de distracción de los dueños de la tienda y... se puso otro pantalón.

Como el hombre estaba satisfecho, no solo del que á juicio del dueño le sentaba perfectamente, sino del que á su entender le sentaba aun mejor, por lo barato que iban á costarle, concertó el precio, pagó y se marchó.

En la tienda nadie se apercebía de lo ocurrido y cuando se encontró á faltar el pantalón se atribuyó su extravío á todo menos á la verdadera causa de su desaparición.

Hace pocos días que el autor del escamoteo se hallaba entre varios amigos y se hablaba de los remordimientos y, con toda la buena fé del que verdaderamente se arrepiente, contó su hazaña y manifestó lo que lo atormentaba el no tener valer para presentarse en la tienda y pagar lo que debía, lo que se ofreció á verificarlo uno de los interlocutores á quien, con gran alegría, entregó el individuo en cuestión tres pesetas, encargándole sobre todo que no admitiese los dos reales que sobraban, pues valían los referidos pantalones 2 pesetas y media.

Antes de ayer, el que tomó á su cargo la restitución, se presentó en la tien-

da á que aludimos ó hizo la entrega de las tres pesetas, con explicación de los antecedentes que hemos narrado.

Justo es confesar, añade el colega, que ha dado una buena prueba de rectitud de conciencia, digna de imitación, el que obedeciendo á los impulsos de la misma ha restituido el importe de lo que hurtó, quien sabe impulsado por que motivos.

NOTICIAS DE MADRID del 20

Telegrafían de Vergara que esta mañana á las once ha sido ejecutado el asesino del señor Cánovas.

A fin de que se cumpliera lo dispuesto en la circular del Tribunal Supremo, se ha dado orden por el Gobierno para que no se dé curso á los telegramas en que se comuniquen detalles.

Durante la ejecución no ha ocurrido particularidad alguna.

El ejecutor de la justicia que ha cumplimentado la sentencia, es el verdugo de Burgos que llegó ayer á Vergara, custodiado por fuerzas de la Guardia civil.

Añaden las noticias de Vergara que se han dicho misas ante el altar del célebre Cristo Montañés.

La última ejecución que se ha efectuado en Vergara fué en el año 1809.

El reo durante su estancia en la prisión, leyó obras de Santa Catalina de Sena, escritas en italiano, algo de las de Balmes, y «Mis prisiones» de Silvio Pellico.

El general Azcárraga ha dicho á un redactor de *El Nacional*, que se propone continuar en un todo la obra del señor Cánovas.

Declaró categóricamente el presidente del Consejo, que el general Weyler merece la confianza del Gobierno.

Respecto de la marcha de las operaciones, se manifestó el general confiado en su buen éxito.

Añadió que no conviene hacer caso de las noticias que respecto de combates en Cuba vienen de Cayo Hueso, pues en su mayoría son falsas enteramente, ó cuando son algo verdaderas hay tan enorme exageración en lo poco exacto que contienen, que tampoco merecen crédito ninguno.

Hablando de la jefatura del partido con-

servador, decía el general Azcárraga que él no es más que presidente del Consejo; que el tiempo y acaso las Cortes harán el jefe.

No va á Fuenterrabía á descansar, sino á inspeccionar las obras del fuerte de Guadalupe, que tiene empeño en ver terminadas; tanto que está decidido á consignar un crédito para ello en los próximos presupuestos.

También está empeñado el general en que Trubia y Sevilla fundan cañones de acero, á fin de sacudir la tutela del extranjero, así como en Granada ha de fabricarse la pólvora especial para la artillería de grueso calibre.

Lamentase de que las exigencias de la política le impidan ahora consagrar toda su atención á los asuntos de Guerra.

Respecto del poverir del Gabinete, el general espera seguir al frente del actual Ministerio hasta el mes de octubre, en que serán convocadas las Cortes.

Pero antes de abrirlas, el presidente modificará el Gabinete para dar entrada á los silvelistas, ó cuando menos contar con su apoyo.

De no ver claramente la unión entonces, se producirá indefectiblemente la caída de los conservadores y el advenimiento de los liberales.

La resolución de la reina, dando plenos poderes al general Azcárraga para que siga en la presidencia del Consejo, ha sido notificada á los capitanes generales de Ultramar y á los gobiernos civiles de la Península.

La opinión que en Madrid predomina es la de que el general llevará á las Cortes el actual Gabinete, haciéndose entonces la crisis que ahora pretendía plantear.

Creen muchos que la reina ha confirmado los poderes al general Azcárraga con el objeto de preparar la formación de un gabinete Sagasta.

PUBLICACIONES

La misma casa editorial Bailly-Bailliére é Hijos nos ha remitido los cuadernos 13 á 16 de la preciosa novela *Juana la Obrero*.

La lectura de ellos ha venido á corroborar la opinión que formamos de tal novela al leer los cuadernos anteriores. El interés crece á medida que se avanza en la lectura, el texto está lleno de hermosas narraciones y sanos pensamientos, y sus láminas son magníficas é interesantes.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Joaquín, padre de Nuestra Señora.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Capuchinas, CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Santa María, en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

EMISIÓN DE 1890

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba
Sorteo vigésimo séptimo de amortización

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 27 de Septiembre de 1890 tendrá lugar el vigésimo séptimo sorteo de amortización de los *Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890*, el día 10 de Septiembre á las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, N.º 1, principal.

Los 1.750.000 *Billetes Hipotecarios* en circulación, se dividirán, para el acto del sorteo, en 17.500 lotes, de á cien *Billetes* cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo veinte y siete centenas que se amortiza, onforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real Orden de 16 del actual, expedida por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducir las en el globo, destinado al efecto, se espondrán al público las 17.226 bolas sorteables, deducidas ya las 274 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fé un Notario, según lo previene el referido Real Decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los *Billetes* á que haya correspondido la amortización y dejará espuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Octubre próximo.

Barcelona 20 de Agosto de 1897.—El Secretario accidental.—*Gustavo Lleó*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.º*.

del modo de brujulear en este pícaro mundo, era: «Cada uno en su casa, y Dios en la de todos.»

Estando de tal guisa construido el pobre señor, figúrense nuestros lectores el efecto que causaría la escena que acabamos de contar. Al aspecto de aquellas dos fachas, al recuerdo de aquellas palabras amenazadoras, y sobre todo del nombre de aquel D. Rodrigo, tan conocido en toda la comarca como hombre que jamás amenazaba en vano, veía D. Abundio derribado en tierra de un solo golpe aquel su beatífico sistema y tenor de vida, que tantos años de arte y de paciencia le habían costado.

—Si pudiera uno salir del paso, decía entre sí caviloso y mohino, con dar á Renzo un no seco y redondo, todo estaba concluido; pero ¡cál!.. me pedirá explicaciones, y ¡digo! apenas el mocito tiene la cabeza dura!.. El es un cordero cuando no le tocan el pelo de la ropa; pero si alguno lo hurga... ¡ya, ya!.. Y luego, el maldito está encalabrinado con la Lucigueta... ¡Pues!.. ellos allá se enamoran como rocines, y luego quieren casarse... es natural... y si al pobre Cura le va en ello el pellejo, que se aguante... ¡Pobre de mí!.. ¡miren con qué oportunidad aquel par de tunos se me han plantado en mi camino para pegarla con el pobre Cura!.. Pero, señor ¿á mí qué me va ni me viene en el negocio? ¿No podría haber ido á entenderse con?... Eso es; ahora me ocurre la idea; cuando ya pasó la sazón... ¡Tonto, tonto de mí! Hubiera podido salir del aprieto, metiéndolos en el paso de ir con su embajada á Renzo en persona.

En llegando D. Abundio á este punto de su meditación, cayó pronto en la cuenta de que eso de arrepentirse de no haber aconsejado y favorecido una iniquidad, era cosa por demás inícuca: y como en el fondo era buen hombre, convirtió toda su saña mental contra aquel endiablado don Rodrigo, que tan á punto llegaba para ponerle en amargo trance.

ciendo la vista gorda, ó entregándose en cuerpo y alma á los poderosos, y reservando únicamente su odiosa autoridad y su fuerza para emplearlas á mansalva contra la infeliz que no tuviese arrimo ni defensa.

Siendo en aquella época tan ineficaces las leyes, natural era que todo el que quería vejar á los demás, ó el que temía ser vejado, buscara aliados y compañeros. De aquí aquella tendencia universal de los individuos á apiñarse, por decirlo así, en grupos, á formar clases, y á procurar cada cual la propotencia de la suya. El Clero, como encargado que estaba de un sagrado depósito, cuidaba muy mucho de sostener y ampliar las inmunidades que le defendieran de la fuerza brutal y sacrilega; la nobleza se armaba con sus privilegios, el militar con sus exenciones; los comerciantes y artesanos se defendían con sus gremios, los jurispeditos con su liga; los médicos mismos eran una corporación. Cada una de estas pequeñas oligarquías contaba con una fuerza peculiar y privativa, y cada cual de sus miembros, por consiguiente, era fuerte con su fuerza propia y con la de los demás. Los honrados se valían de esta fuerza condensada, para defenderse; los pícaros y revoltosos la explotaban en cambio para consumir impunemente sus maldades. Pero las respectivas fuerzas de cada una de estas asociaciones eran muy desiguales, y en las campañas principalmente, el noble opulento y vicioso, rodeado, por una parte, de una chusma de brvros sin ley ni conciencia, y por otra de pobres campesinos habituados por tradición, por interés ó por fuerza, á considerarse como súbditos suyos, ejercía un dominio que difícilmente podía ser contraste por ninguna otra clase.

El pobre de nuestro D. Abundio, que no era noble, ni rico, ni, mucho menos, animoso, ya se había calado bien, aun antes de tener uso de razón, que en los tiempos que por entonces corrían, era él un vaso de porcelana obligado á

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	"	Omnibus	8:39	"
De mercancías	10:37	"	De mercancías	"	12:43
Omnibus	"	3	Mixto	"	5:40
Expreso	"	5:09	Correo	"	7:35
Trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto)	5:09	"	Num. 9. (Julio y Agosto)	"	5:40
Número 4.	8:54	"	Número 1.	4:32	"
Número 6.	11:44	"	Número 3.	7:30	"
Número 8.	"	3:22	Número 5.	"	12:44
Número 10.	"	5:35	Número 7.	"	2:50
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.			Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.		
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.			Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:43 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.		
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.		
Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	"	Número 1.	7:40	"
Número 4.	"	3:00	Número 3.	"	1:00
Número 6.	"	6:00	Número 5.	"	4:30
NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 a Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.					

Se buscan agentes serios

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones, mediante fuerte retribución, han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de anuncios de A. L. Daube et C.º Frankfurt a/M.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

ANEMIA CLOROSIS
 OPIACIÓN
 TODOS LOS MEDICOS
PRESCRIBEN
 las Pildoras del **DR. BLAUD**
COMO EL MEJOR Y MAS ECONOMICO
FERRUGINOSO

Tónico-genitales del DR. MORALES
 Célebres pildoras para la completa y segura curación de la **Impotencia**, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
 tnegan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.
 L. Morales, Carretas, 39, Madrid.

En todas Droguerías y Farmacias **VENTA POR MAYOR**
A. SCIORELLI-2 Place des Vosges Paris

PAPEL Lohay para vender en esta Redacción.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Agosto de 1897
LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
 Saldrá de Barcelona el 21 de Agosto directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

«**ESPAGNE**»

Línea para el Brasil y Rio de la Plata
 Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Agosto el vapor
 El día 26 de »
 Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Anicelo Palahí, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas Librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se acilitan números de muestra.
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

caminar en compañía de muchos vasos de hierro. La natural mansedumbre de su condición le había hecho obedecer con gusto a sus padres, que desde niño le destinaron a la Iglesia; pero, a decir verdad, el pobre señor no había pensado gran cosa en las sagradas obligaciones ni en el notabilísimo ministerio que abrazaba; antes bien, solo había parado mientes en las ventajas de afiliarse en una clase venerada y poderosa, y en asegurarse un pan cotidiano sin grande trabajo y con decente suficiencia. Pero un clase, cualquiera que ella sea, no protege ni ampara a sus individuos de tal modo que puedan éstos eximirse de arrimar el hombro a la común tarea, y de formarse su sistema particular. El de D. Abundio consistía ante todo en vivir perpetuamente con el Padre Quieto, y renunciar de buen grado a toda ventaja que hubiera de costarle la menor molestia ó el riesgo más pequeño; huir de todo género de lucha, y ceder siempre cuando no había más remedio que trabajarla; neutralidad desarmada en toda especie de guerra que estallase a su alrededor, desde sus púgnas, que entonces eran tan frequentísimas, ó entre el clero y la potestad secular, ó entre militares y paisanos, ó entre nobles y nobles, hasta la más insignificante cuestión entre vecino y vecino. Si por acaso se veía tan cojido entre la espada y la pared que no tenía más remedio sino tomar parte por uno de los contendientes, siempre se ponía del lado del más fuerte; pero aun entonces cuidaba de colocarse a retaguardia, y se ingeniaba para hacer entender al otro adversario que si se ponía contra él, era bien a despecho suyo, como diciéndole:—Pero ¿por qué no te has dado maña para ser el más fuerte, y yo te ayudaría?—Con tal sistema, y a fuerza de huir el cuerpo a los poderosos, de sortear sus exigencias pasajeras ó caprichosas, de prestarse a las que podía sortear, arrancando, a fuerza de reverencias y de jovial respecto, una sonrisa a los

más altivos ó feroces cuando se topaba con ellos en su camino, había podido el buen señor ir trampeando sin grandes borrascas los sesenta años que ya contaba de vida.
 No es esto decir que no tuviese también su poquito de bilis en el hígado; al contrario, con aquel continuo besar manos que quisiera ver cortadas; con aquel dar siempre razón a todo el mundo aunque se tragase la saliva por azumbres, se había agriado de tal manera su mansedumbre nativa, que si alguna vez no desahogara el mal humor le hubiera dado ictericia. Y como nunca faltaba algún que otro pobrete, de quien él sabía bien que era incapaz de irsele a las barbas, con estos pegaba cuando le venía a cuento, y con éstos se la echaba de terrible. Censor rígido de todo el que no se las campaneaba como él, a condición por supuesto de que la censura no le acarrease peligro ni con cien mil leguas, todo vencido era en su opinión, un imprudente cuando menos, todo apeleado un torpe. Siempre hallaba alguna culpa que echar al que osaba sostener su derecho contra un poderoso; cosa en verdad no difícil, pues rara vez en las disputas de los hombres la razón ó la sinrazón son tan claras, que se pueda decir quién tiene toda la una ó toda la otra. Para D. Abundio, eso de tomar parte por un débil oprimido contra un opresor prepotente, era siempre meterse en la renta del escusado, dar coques contra el agujón y querer buscarse perdiciones; si el defensor del oprimido era algún sacerdote, llevábale muy a mal el que se entrometiera en negocios profanos, y comprometiese así la dignidad de su sagrado misterio; pero aun esta misma censura no la ejercía sino con mil y un rodeos, y solo cuando se trataba de aquellos de sus colegas conocidos por hombres incapaces de rencor ni de resentimiento en cosa que a ellos tocara. En resumen, para nuestro D. Abundio, la gran máxima de la vida, la sentencia suprema con que cortaba el hilo de toda discusión acerca